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HadikölesörvSzeretetház.
Egyetemes egyházunk tevékeny főjegyzője: 

Dr. Szelényi Aladár a köuetkező levelet intézte 
az összes lelkészekhez:

„Evangélikus Egyházunk a jövő esztendőben 
ünnepli a reformálió 400-ik évfordulóját.

Hagyományainkhoz hiúén ezen nagyjelentő­
ségű jubileumunkat nagyszabású kulturális ala­
pítással, az „Egyetemes Evangélikus Szereletház- 
A!ap‘ létesítésével kívánjuk emlékezetessé tenni.

Mindnyájan hisszük, hogy ez_az alap, mely­
nek tőkéi, illetve kamatai nemcsak Egyházunkat, 
hanem egyúttal szeretett Hazánk kultúráját is hí- 
uutuák szolgálni, hitrokonaink lelkes támogatá­
sára számíthat és igy jogosan tápláljuk azt a 
reményt, hogy a vezetése alatt álló Egyház is 
nemcsak egy költséguetésbe fe'uett összeget fog 
ezen alapra juttatni, hanem — a hiuők körében 
gyűjtést rendezne ezenfelül is jelentékeny ösz- 
szeggel fogja az alapot gyarapilhatni. Hogy pe­
dig az alapra befolyó összegek minél biztosab­
ban helyeztessenek el és egyszersmind minél 
jelentékenyebb kamatot hozzanak, ez természe­
tesen legfőbb érdekünk és e közös nagy érdektől 
indittatua, fordulok egy eszmével Nagytiszteletü- 
ségedhez, melynek megualósitása által nemcsak 
biztosan elhelyezhetjük és magas kamatoztatással 
jelentékenyen fokozhatjuk az alap tőkéit, hanem 
egyúttal a most dúló gigászi küzdelemben segít­
ségére lehetünk Hazánknak is, pénzt juttatva az 
országnak a végső győzelem kiküzdésére, hogy 
igy a jövő esztendei nagy egyházi évfordulót 
már a béke áldásait is élvezve, igazán harmoni­
kusan ülhessük meg 1

Nagybecsű figyelmébe ajánlom tehát a kö­
vetkezőket :

Egyetemes jubiláris bizottságunk abból in­
dult ki, hogy a mai nehéz viszonyok között egy­

szeri adományok gyűjtésével nem jutunk sokra 
s igy a gyűjtés fő eredményét abban látná, ha 
úgy az Egyházak, mint az egyesek több éven at 
visszatérő adományokkal járulnának e szép cél 
megvalósításához.

Ebből kiindulva, állapítsa meg minden ada­
kozó, hogy 2—5 év alatt mily összegeket akar 
ez alapra juttatni, fektesse azt egészében már 
most hadikölcsön-kötuényekbe és adja ily alak­
ban adományát.

Értesültem, hogy a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank késznek nyilatkozott az Egyhazak és 
egyesek hadikölcsön-jegy zése által keletkező tar­
tozása után folyó évben csak 4 , ,-ot. egész
jövő esztendőben csak 5'N-ot és azon túl is 
ha ugyan addig a tartozás teljesen még nem 
törlesztetett volna, a viszonyoknak megfelelő igen 
előnyös kamatot számítani.

Minthogy a most kibocsátásra kerülő fi" ,-ns 
hadikölcsön, — de az 5 1 2 “ 6-os állami pénztár­
jegy is — jóval 6° -on felül jövedelmez, a hadi 
kölcsönre jegyzett tőkék, ha azokat csak néhány 
éven belül az évenként előirányzott összegek ut­
ján törlesztik is, már a jegyzés napjától fogva 
gyümölcsöznek az alap javára, meri hiszen a 
hadikölcsön-kötvényeknek 6 11 ,,-on jóval felüli 
szelvény-hozadékáual szemben a banknak csak 
4' „ ° , illetve 5 0 „ a fizetendő kamat fejében, mely 
utóbbi oly mérvben csökken, amily mérvben a 
tartozás törlesztést nyer.

Bizton remélem, hogy e javaslatom Nagy- 
tiszteletüséged tetszésével fog találkozni és hogy 
ily módon kivitelre is kerül; annál is inkább, 
mert ily alakban az Egyházunk alkotmányának 
intézkedéseivel is összhangba hozható ; az alap­
nak pedig csak kedvező, ha jó kamatozású, biz­
tos állampapírokban kapja az adományokat. Mi 
pedig ilyképen hűek maradunk Egyházunk régi 
hagyományaihoz, midőn evangélikus Egyházunk
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ügyé/ szolgáivá, egyúttal elsőrendű hazafias kö­
telességet is teljesítünk.

A most aláírásra kerülő hadikölesönnei ösz- 
szefüggésben még egy eszmét vetek fel. Kétség­
telenül jelentékeny azon hitrokonaink száma, a 
kik ezen hadikölesönre nagyobb összeget je­
gyeznek és minthogy a Pesti Magyar Keresk. 
Bank mint hivatalos aláírási hely a pénz- 
ügyminiszlerium állal megállapított jegyzési ár­
folyamból 100 korona névértékenkénl 50 fillér ju­
talék-térítést engedélyez, igyekezzék Nagyliszle- 
letii Uram arra bírni Egyházának tagjait, hogy 
ezen téritést egészében az „Egyetemes Evangé­
likus Szereleiház-Alap" részére jultassák. Elég 
az, ha jegyzésükkel egyetemben az illetők a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknak utasítást adnak, 
hogy a 100 koronánként 50 fillérnyi jutalék-térí­
tést alapunk gyarapítására, illetőleg javára jut­
tassa, maly utasításnak a legelőzékenyebben 
megfeleleiue, nevezett bank a kérdéses összeget 

az aláírók adományaként a Szeretetház- 
fllap nála nyitott folyószámlája javára fogja 
fordítani.

Fenti módozatok a hadi kölcsön jegyzés re vo­
natkozólag természetesen az esetre is követésre 
ajánlhatók, ha az egyházközségek nemcsak az E. 
gyetemes Szereietház-Alap javára kivannak ado­
mányokat juttatni, hanem a saját kebelükben is 
akarnak valamely más jubiláns alapot létesíteni.

Fentiekben vázoltam, hogy mily rendkívül 
előnyös befektetést eszközölhetünk alapjaink ré­
szére a hadikölesön jegyzése által. Ha pedig a 
most kínálkozó kedvező alkalmat felhasználjuk a 
jegyzésre és minden egyes Egyház csak 1000 
korona aláírásával járul a hadikölesön sikeré­
hez — bár remélem, hogy a tehetősebb Egyhá­
zak több ezer kororát is fognak az Egyetemes 
Szeretetház-Alap javára felajánlani már akkor 
is csaknem egy millió korona összegű jegyzést 
juttat Egyházunk a hadikölesönre, tehát saját 
egyházi érdekeink mellett jelentősen szolgálta e 
nagy nemzeti ügyet is 1“

b sárospataki főiskola áthelyezéséhez.
Magunk is, — s azt hiszem velünk együtt 

sokan evang. hittestvéreink között mélységes fáj­
dalommal és a jövője miatt nem kis aggodalom­
mal értesültünk a nagyhírű és múltú sárospataki 
főiskolai akadémia Miskolezra való áthelyezésé­
nek híréről. Az akadémia tanári kara - de in­
kább a jogi, mint a Iheologiai felettes hatósá­
gához, a tiszáninneni ref. egyházkerülethez me­
morandumot is terjesztett föl az akadémiának 
Miskolezra való áthelyezése dolgában, s ezt az

áttelepítést javasolja, sőt igazolja azzal, hogy 
„Sárospatak a mai viszonyok között nem alkalmas 
központ egy főiskola részéreMert hát igy 
érvel az emlékirat „Patak sem irodai foglal­
kozást nem tud nyújtani olyan mértékben, mint 
egy nagy város, sem az ifjúság természetes vá­
gyát a szórakozásra nem tudja magasabb igé­
nyének megfelelő módon kielégíteni, mig viszont 
Miskolezot mindkét szempont egyenesen praedes- 
tinálja főisk. székhelyül." Az áthelyezés mellett 
legújabban igen komolyan érvelt a Sárospataki 
Ref. Lapok hasábjain Búza Eászló sárospataki 
jogtanár, ellene legalaposabban nemrég hírneves 
professzora Fin key Ferenc pozsonyi egyetemi 
tanár, az ismert nevű magyar büntető jogász.

A 5ÜD éves sárospataki főiskola s annak tu­
dós tanárkara iránt mélységes tisztelettel hisz’ 
arany hetükkel irta be nevét a legújabb időkig a 
magyar protestáns művelődés történetébe de 
egyúttal bizonyos félő tartózkodással nyúlunk mi 
evangélikusok e speciális ref. belső tanügyi kér­
déshez, — bár másrészt el kell ismernünk az 
emlékirat komoly érvelését és az akadémia át­
helyezése mellett a főiskola ujabbi hanyatlásának 
sőt lassú sorvadásának meggáttása szempontjából.

Ez a ,.magyar Göttinga" — mint többszöri 
látogatásom alkalmával neveztem a maga tu­
dós iróprofesszoraiual legújabban hissé elhide- 
güll mi tőlünk eperjesiektől. De ez az elhidegü- 
lés még sem tart vissza attól, hogy a főiskola 
iránti őszinte szeretettel evang. köreinkben is 
elmélkedjünk Iheologiai és jogi akadémiájának 
Miskolezra való áthelyezéséről. S őszintén el­
mondjuk azon szerény véleményünket, hogy úgy 
elvi mint gyakorlati tekintetben a felvetett 
kérdésben a 2 akadémia áthelyezését nem helye­
seljük.*)

Nem hisszük, hogy a tiszáninneni ref. egy­
házkerület megbirkózhatnék az áthelyezés jogi 
akadályaival s a kivitel gyakorlati nehézségeivel. 
Eltekintve attól, hogy szerintünk is a lehető leg­
alkalmatlanabb időben vetették föl az áthelyezés 
vagy|áftelepités kérdését, mi nem tartjuk lehet­
ségesnek a nagy traditiókban gazdag főiskola 
megbolygatását vagy helyhez kötött alapítványa­
inak megosztását. A ruitfenhergi egyetemnek a 
haliéiba való beolvasztása sem találó példa, mi­
vel ott egy már 1694 óta fennálló egyetembe való 
beolvasztásról s nem egy egészen uj főiskola 
létesítéséről van szó. De a paedagógia s a kul­
túrpolitika szempontjából sem tartjuk Miskolezot 
alkalmasabb főiskolai helynek, mint a minden

) Terméssel esen es a cikkíró saját véleménye, a mi 
részünkről a speciális református kérdésben állást foglalni 
nem kiuánunk. Snerk.

;
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tekintetben tiszta levegőjű Sárospatakot. Ellenke­
zőleg, a komoly tanulmányozás szempontjából a 
maga óriási collegium! fölszerelésénél és kedue- 
ző fekvésével Sárospatak egyenesen hivatva 
van főiskolai székhelynek. Mint régebben, 
úgy ma is, a változott viszonyok dacéra sokkal 
inkább nevelhet testben, lélekben és jellemben 
erős s a komoly kötelességtudás és megbízha­
tóság által áthatott ifjúságot, mint az épen nem 
tiszta s muzulmánokkal bőven megrakott iparos 
és kereskedő Miskolezon. Jól mondja Finhey, 
hogy Sárospatakból inkább uálhatik egy magyar 
Jena, mint Misholezból,“ s „nem a főiskolának 
kell kultúrát szívnia a városból, hanem a 
főiskolának kell a kultúrát a székhelyén ter­
jesztenie.“ A mázos „kultúrpalotákkal" ellátott 
városok még nem biztosítják a test és lélek 
egészséges kiművelését, a melyben a Rá- 
kócziak iskolája a maga sok történeti emlékeivel 
valóságos Mekka és LÜittenberga. „Több is van 
itt, mint kell" mondotta róla egykoron szemé­
lyes látogatása ajkalmából hdamarih kulturmi- 
niszleri tanácsos.

Ne az áthelyezésről vagy áttelepítésről, ha­
nem arról tanácskozzanak a reformátió 400 éves 
jubileuma hajnalán a tudós sárospataki profesz- 
szorok, miként fejlesszék tovább a jó öreg Alma 
Matert Sárospatakon a jövőben, s miként lehet 
annak igazi főish. jellegeit és jelentőségét színvo­
nalon tartani és fejleszteni ?

A mi hiba vagy hiány ott újabban észlel­
hető, az Sárospatak városi elöljáróságának és 
Kemplén vármegye politikai vezetőségének tulaj­
donítandó. Nem törődtek a főiskola székhelyé­
nek modernebbé és kényelmesebbé tételével. 
Mitsem tettek nevezetesen a kényelem, gyakor­
latiasság, rendesség, tisztaság, haladottság és 
jólétszeretet, szóval a uárosiasság emelése és 
fejlesztése tekintetében Sárospatakon. jKözönyö- 
sen nézték lassú sorvadását. Ez állapotokon 
s ebben Péter Mihály lelkésznek van igaza 
csak otthonok sürgős létesítésével lehet segíteni. 
Mert egyebekben Sárospatak a maga gazdag 
könyvtáraival és múzeumaival, nagy kertjével és 
tágas udvarával s bő tanügyi helyiségeivel ha­
talmas protestáns kulturális erőforrás és nagyon 
is alkalmas a jövőben is a felsőoktatás ügyének 
eredményes szolgálatára.

Sok mást is felhozhatnék még az áthelyezés 
ellen. P. o. azt, alkalmas-e ép a pataki jogaka- 
demiát most az egyetemi rendszer órájában 
megbolygatni, nem lesz-e az államnak is szava 
az áttelepítéshez, az egyházkerületen a pénzügyi 
nehézségeket stb. stb. — De ezek belső ref. 
természetű dolgok, a melyekbe nem avatkozha­
tunk. Csak arra kérjük az illetékes tényezőket.

ne vigyék el a főiskolát Patakról, mert annak 
útja — nézetém szerint fájdalmas keserűség, 
sőt kálvária volna egy bizonytalan jövőért a kál­
vinista lelkekben. ...Dr. Sziauih Mátyás.

BELÉLET.

IbeHiészsi baihiaíás. A csönári (Pest m.) 
egyházközség egyhangúlag megválasztott lelké­
szét Benezili Aladárt épp. hó 30-án iktatta be hi­
vatalába Sárhány Béla főesperes szép, könnye­
kig megható beszédben, melyben egyrészt a lel­
késznek terhes, de magasztos feladatát vázolta, 
másrészt a híveket a Krisztusban való hitre, mint 
a boldogság egyedüli alapjára buzdította. A be­
iktatás után az uj lelkész mondotta el helyesen 
felosztott és jól kidolgozod beköszöntő beszéd­
jét. Az oltári szertartásnál Margócsy István acsai 
és Jeszenszky Gyula csömöri lelkészek segéd­
keztek. A régi még a huszita korból fennma­
radt templom úgy a csővári, mint a penei leány­
egyház híveivel teljesen megtelt. Jelen volt a 
község nagybirtokosa, az egyház készséges jól- 
tevője s immár 42 éve buzgó, fáradhatatlan fel­
ügyelője br. Prónay Dezső egyet, felügyelőnk, 
kinek e kisded, de régi múltú artikuluris egy­
házban kezdődik nyilvános, egyházi szereplése, 
mely egyházra lelkeszi kongrua, tanítói korpót­
lék s egyéb egyházi járandóság címén évenként 
sokszor két ezer koronát meghaladó összeget 
áldoz. A gyülekezet örömében osztozott a rima- 
kukovai esperes mint az uj lelkésznek az édes 
apja, dr. Banczik Samu késmárki tanár, Banczik 
Oszkár theoiogus, mint testvérei; Szalontay Usz­
kár tótpelsőczi hitoktató és Argay György theo­
iogus mint unokatestvérei, kik az ünnepélyen 
szintén részt vettek. Legyen az uj lelkész műkö­
désén s a gyülekezeten Istennek bőséges áldása.

Kitüntetés. Klauzer László tapolyhanusfalui 
lelkészt, aki 11 hónapig a harctéren teljesített ka­
tonai szolgálatot, Őfelsége az ellenséggel szem­
ben kitűnő és önfeláldozó szolgálata elismerésé­
ül a lelkészt érdemkereszt 11. osztályával tüntette 
ki Ez alkalomból volt katonai parancsnoksága 
levélben, egyházközsége pedig küldöttségileg me­
leg szeretettel üdvözölte őt.

Megható harctéri adomány. Dzurányi 
Dezső eu. tábori lelkész nagypéntek-húsvéti of- 
fertorium gyanánt 750 koronát küldött a Protes­
táns Orsz. Áruaháznak, mely jelentékeny összeg 
a harctéren küzdő hős katonák szeretetadomá- 
nyaiból gyűlt össze elesett bajtársaik árvái javára.
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Éui közgyűlés. Sajnos, az ügy fontossá­
gához uiszonyitua sokkal kisebb érdeklődés 
mellett tartotta meg éui közgyűlését a „Protes­
táns Országos Aruaegylet“ május hó 6-án. A köz­
gyűlésen megjelent tagok száma alig haladta 
ualamiuel is felül az alapszabályban minimált 20 
jelenlévői. Főleg a mi euang. egyházunk uolt gyé­
ren képuiselue. Bizony nagyobb érdeklődést ta­
núsíthatnánk azon intézmény iránt, amelynek _.- 
lapituányai többségben evangélikus egyházsze- 
retetről tesznek tanúbizonyságot. A közgyűlésen 
Kouáesy Sándor nyug. min. tanácsos elnökölt s 
a jegyzőkönyvet dr. Vecsey Aladár h. jegyző ve­
zette. Ima és a növendékek éneke után az elnök 
rövid megnyitót mondott, amelyben megemléke­
zett az áruaházban felnevelt küzdő katonák hő­
siességéről s a békét kérte az egek Urától. A 
választmány jelentését a közgyűlés tudomásul 
vette. 183 árva élvezi az egylet jótéteményét, 102 
van a budapesti áruaházban, 4 a rozsnyóiban, 
H> a torzsaiban, 2 a locsmándiban, 22 pedig csa­
ládoknál van elhelyezve, A karácsonyi gyűjtés 
5767 koronát eredményezett. A számadásokat is 
elfogadta a közgyűlés s a felmentest a száma­
dóknak megadta. Összes jövedelem uolt: 103508 
kor. 96 f. kiadás: 90437 kor. 45 f. Összes vagyo­
na 1303315 kor. 33 f. Vagyongyarapodás 1915-ben 
13071 kor. 51 f. Az ez éui költségvetés 13450 H. 
hiányt mutat, a mit a fokozódó drágaság idéz 
elő s mely hiány annál inkább kell hogy szerető 
sziveinket az árvaház Jelé irányítsa. A közgyű­
lés elhatározta, hogy segélyezés és hadiáruák 
elhelyezése tekintetében a választmánynak kor­
látot nem állít fel. A Kéller Terézia alapítványát 
elfogadja s Kéler Napóleonnak hálás köszönetét 
szavaz. A választmány tagjainak számát 40-re 
emelni határozta, az alapszabályokat a szükség­
hez képest módosifolta s a régi választmányt 5 
évre újból megválasztotta. A közgyűlést a növen­
dékek éneke fejezte be.

Felmentés. A honvédelmi miniszter Hal­
mán Rezső megválasztott orosházi lelkészt a ka­
tonai szolgálat alól felmentette. Lelkészi hivata­
lába május 7-én iktatták be. Fiatal testvérünkkel 
legyen az Ur megsegítő kegyelme, hogy hiva­
tása nagy helyen, fényes neveket viselő elődök 
munkamezején áldásosán működhessen.

Hitünieíéfe. Gyuvhtz Ferenc püspök a uö- 
rus kereszt egyl-i érdekében kifejteit eredmé­
nyes működése e'isrnereseül a 11. osztályú dísz­
jelvényt kapta, tali tanf Gusztáv püspöki titkár 
pedig az ezüs! chszérmeí a hadiékitménnyel.

EIltüidiiiít»e mér mindannyian az emlék- 
jel ványeb megrendelésére szolgáló levelező lépőt?

Eelhészmeghiuás. A beshai (Szerém m.) 
eu. gyülekezet a nyugalomba vonult Gretzmacher 
Sámuel helyére lelkipásztoréul egyhangú biza­
lommal Veres Ádám kresedini lelkész-testvért 
hívta meg.

Halálozás. Hrmann Lajos eserenesényi 
lelkésztestuér május 3-án hosszas szenvedés ulán 
45 éves korában Csevenesénhen özvegy és 5 kis­
korú gyermek hátrahagyásával meghalt, és május 
5-én az egyházhiuek és nagy közönség részvétele 
mellett a eserenesényi temetőben eltemettetett. 
Az elhunytban Dr. Baltik Frigyes püspök egyik 
uejét veszítette el. Korán elhunyt barátunk nek­
rológját jövő heti számunkban fogjuk hozni.

Halálozás. Petiik Gyula alsólendnai eu. 
egyházközségi felügyelő, ki igen buzgó és ered­
ményes egyházi tevékenységet fejtett ki, 73 éves 
korában ápr. 20-án elhunyt. Emlékét szeretettel 
őrzi a hálás gyülekezet.

Halálozás. Özn. Homola Andrásné sz. 
Gsech Amália május hó 1-én gyermekeinek élő 
önfeláldozó életének 77-ik évében 11 éui özvegy­
ségében rövid szenvedés után az Urban Nagy- 
rőezén elhunyt. Az elhunyt matrónát számos 
gyermekei, unokája és dédunokája gyászolja. 
Köztük fia Homola István kassai lelkésztestué- 
rünk is. Legyen emléke áldott!

Hormányltépviselöh. A vall. és közokt. 
ügyi miniszter a f, éui junius havi érettségi vizs­
gálataihoz a tiszai eu. egyházkerületbe a követ­
kezőket küldötte ki kormányképviselőkul:

1. az eperjesi főgymnáziumban dr. Szelényi 
Ödön pozsonyi ág. hitv. eu. theol. akad. tanárt,
2. az iglúi főgymnáziumhoz Hirsehmavn Nándor 
pozsonyi ev. főgymn. igazgatót, 3. a késmárki 
ev. főgymn.-hoz dr. Vallentinyi Samu eperjesi eu. 
főgymn. tanárt, 4. a nyíregyházi főgymnáziumhoz 
Wiesinger Károly aranyosmaróti áll. főgymnáz. 
igazgatót, 5. a rozsnyói eu. főgymnáziumhoz dr. 
Habán Mihály liptószentmiklósi áll. főgymn. igaz­
gatót, 6. a rimaszombati egyesült protestáns fő­
gymnáziumhoz dr. Übál Béla eperjesi ág. h. eu. 
theol. akad. tanárt.

fla Igehirdetö májusi számának ára I'll) K, 
tartalma: Dr. lóth Lajos: Diadalmas küzdelmek.

Húsúét után. Szűcs József: Feltámadástól 
menybemenetelig. Húsúét után. Smid István: Ke­
vés ideig, kevés idő múlva. — Vasárnapi. 
Mészáros János: Mindenkor örüljetek. — öa- 
sárnapi. Révész János: A Krisztus evangéliumá­
hoz méltóan a harangokat hadba viszik. Könyves 
Tóth Kálmán: Ha szenvedünk, ki vigasztal? — 
Háborús időben.
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Ötuenéues íelhészi jubileum és arany­
lakodalom. A maga nemében ritka s lefolyásá­
ban igen megható szép ünnepség emlékét örö- 
kiték meg a nagyalásonyi (Veszprémin.) euang. 
gyülekezet éukönyulapjai f. éoi május hó l-éról. 
Annak örömünnepét ülte meg a gyülekezet lel­
készével és családjánál, hogy 50 éne szolgálja e 
nyájat az Ur szolgája és annak mindenben hű­
séges élettársa. Igazi bensőséges meleg ünne­
pély nőit. Részt nettek az ünnepélyen az éleme- 
dett korú lelkészcsalád gyermekei, unokáinál egy 
sorban a gyülekezet apraja, nagyja, kik mint ta­
núi voltak egy nemeslelkü lelkipásztor félszáza­
dos bar zajtalan, de áldásos munkájának. A há­
lát leróni ily szép időn át teljesített buzgó mun­
kálkodás iránt nem lehet; azok az adományok, 
miket anya- és a nidi leánygyülekezet, a nő- és 
leányegyletek átnyújtottak (aranyóra, ezüst-bot, 
ezüst szivar készlet) csak külső bizonyságai 
akartak lenni annak a belső hálás biztató ragasz­
kodásnak, mellyel minden tagja a gyülekezetnek 
viseltetik a lelkész és annak élettársa iránt. Az 
igazi hála nem is embereket illet, hanem a ke­
gyelem Istenét, ki megengedte, hogy zavartalanul 
fennálljon e kettős frigy: a gyülekezet és lelké­
sze, a lelkész és neje között ötven év örömei 
és fájdalmai alatt. A hála áldozatra templomba 
seregtő hivek érzelmeinek tolmácsa Mesterbázy 
László pápai másodlelkész volt, ki alkalomszerű 
buzgóságos imában kérte tovább Istennek meg­
áldó kegyelmét a gyülekezetre, lelkészére, ennek 
családjára.

A papiaktól a templomig vezető utón virá­
gon haladt az ünneplő aranylakodalmas násznép, 
virág diszité a templom falát, oltárát is. Legyen 
további élele az alásonyi érdemdús lelkésznek 
töuismentes, az élet örömuirágaitól szegélyezett: 
— igen soká.

Köszönet. A vall. és közokt. miniszter a 
gölniczbányai ág. h. ev. hitközségnek köszönetéi 
nyilvánította azért, hogy az ottani állami elemt 
népiskolába járó szegénysorsu ev. vallásu tanulók 
részére 439 K-ért cipőt és 74.99 koronáért tan­
könyveket vett.

Helyreigazítás. Lapunk 18-ik számában 
megírtuk, hogy Jeszenszky Nándor HHtjybSCSkcrcki 
lelkész Szegeden elhunyt. Ez úttal a legautenti­
kusabb forrásunk tévedett, mert mint értesültünk 
nem a nagybecskereki, hanem a nagyszenlniiklÓSÍ 
volt lelkészt, a ki már nyugalomban volt, szóli- 
totta magához az élet és halál Ura. A tévedés 
azért is kellemellen, mert véletlenül a nagybecs­
kereki testvér is Jeszenszky Nándor. Tálán ép 
ezen név ugyanazonossága ejtette tévedésbe hír­
forrásunkat. Utóbbi, Istennek hála, jó egészség­
nek örvend. Tartsa is meg Öt a jó Isten.

Egyházmegyei elnökség uálasztás.
A veszprémi ev. egyházmegyének Bélák István 
ehmegyei felügyelő elhalálozása és Takács Elek 
esperesnek lemondása folytán megüresedett egy­
házmegyei elnökségre beérkezett gyülekezeti 
szavazatokat a Bélák Lajos és Nagy Kálmán 
elnöklete mellett összejön szavazatbontó bizott­
ság f. évi május hó 3-án bontotta fel Pápán. Be­
érkezett 21 szavazat (2 gyülekezet részéről nem 
érkezett be szavazat.) Az esperest választó sza­
vazatokból — minden gyülekezet szavazatát ket­
tőnek számítva — Töháts Elek volt esperesre 36 
szavazat esett, Dr. Moháesy Lajos marcalger- 
gelyi lelkészre 4, Horváth Sándor várpalotai lel­
készre 2. Az egyházmegyei felügyelő választás­
nál Dr. Hluge Endre pápai gyülekezeti felügyelő, 
egyhker. tiszti ügyészre 40, Bélák Lajos pápa­
járási főszolgabíróra 2 szavazat esett. Az ur ál­
dása kisérje a nagy bizalommal megválasztott 
elnökséget egyházi működ seben.

Eu. egyetemi theol. fai oltás. ily címen 
és tárgyról előkelő toliból lelkes vezércikk je­
lent meg a Lelkészegyesület épr. 15-iki számá­
ban abból az alkalomból, hogy a fakultás ügyé­
ben kiküldött bizottság egyhangú határozattal 
csakis az egyetemmel kapcsolatos theol. fakul­
tás létesítése tárgyában bízatott itk g tárgyalni a 
miniszterrel. A jogviszonossag és egyenlőség 
hangoztatása mellett nagy ess veréssel adó­
zik „az eu. egyház tudós köreinek,“ mint ame­
lyek évszázadokon át máig is .megbecsülhetet­
len csatornáját képeztek avagy német tudomány 
és műveltség hozzánk való áramlásának. A ref. 
colleqiumból kifejlődött debrei zt-ni egyetemnek 
legméltóbb „paralell-jéf" Bvc'anesUel és Pozsony- 
nyal szemken Eperjesen látja, amit azzal is tá­
mogat, hogy „Felsömagyarországnak ez a fényes 
történelmi múltú városa a benne lüktető tudo­
mányos élettel, az euann. egyház tudománuos 
intézményivel reászolgált arra, hogy Debieczen 
módjára egyetemi várossá emelkedjék, s a benne 
létesítendő egyetemnek a szellemi légkört az eu, 
theol. fakultás .adja meg." Cikkünk szerint a jogi 
oktatás reformjával is előtérbe lép Eperjes 
igénye.

fl Uavlsbadi „Eu. Hospiz“ múltkori 
ajánlásunk folytán egy Haris..ndhc.n járatos or­
vostól a következő felvilágosító sorokat kaptuk; 
„Karlsbadbau több „Hospiz“ van, az „Eu. Hos­
piz“ Eduard Knoll-Strcsse-ban, a 1 laus-Vei ruul- 
tung szívesen ad felvilágosítási. Legjobb rgy. - 
nesen a Hospizba írni szoba végett, kinél; mmó 
az igénye olyan szobát kap, aztán mind a két 
Bahnhofból egyenesen odahajtassunk, ahol -ga­
zán családias otthon uárja a fúrJőuendéget. Az
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nem till hogy nagyon drága a Hospiz, csak egy­
szer szálljon oda ualaki, többet el nem hagyja; 
a legjobb leuegő a Hospiz tájon uan, ami pedig 
beieg embernél nagy szó. Ezen jelül azzal, hogy 
ott nesz lakást még segíti is filléréinél a nemes 
intézményt, amely most a háborús időben nagyon 
is rászorul hifsorsosainak támogatására. Mert 
ott mást, mint szöuetségest nem látni.“

A Szoímári TemplomegyesüEei uirág- 
uasárnap tartotta meg éui rendes közgyűlését 
Duszik Lajos lelkész és Versényi Tiborné (a be­
teg elnöknőt Markóné-Roduány Alieei helyette- 
siiette) elnök.eie mellett. Beszámolás történt az 
Egyesület nádi jótékonyságáról, melynek kap­
csán jelentés tétetett arról a ualóban euange- 
liumi s hazafias érzületre uailó akcióról, melyet 
a nagy katonai uáros társadalmában a legkisebb 
egyház nőeggiete indított, a hősök sírjának rend­
szeres gondozásáról. Touábbá arról u hihetetlen 
arányú állandó szeretetmunkéról, melyet aszóm­
ban kicsiny egyesület a beteg és rokkant kato­
nák körül teljesített; a háború tartama alatt kö­
rülbelül u60ü koronára tehető az egyesület 
katona-uendéglési összkiadása. Ez összeget az 
esti istentiszteletek ofjertoriumai, a hadi-est jö- 
uedelme s egyesek pénzbeli és természetbeni 
adományai teszik ki. Legutóbb húsúéikor tízezer 
drb. cigarettát, 2C0 pakli dohányt s 400 sziuart 
osztott ki az Egyesület, mig az egyik kórház be­
tegeit z50-et tea, bor, káuéból és kalács­
ból álló uzsonnában részesítette. ,,A szeretet 
erős,“ . . .

Vallásos estély. Viraguasórnapon a zemp- 
lénmegyei Ujcsanálos egyházközségében vallá­
sos estélyt tartottak, amelyen Marosuk János he­
lyi lelkész imádkozott és bibliát magyarázott, 
Hapesó János eperjesi theologus Bihari „A gá­
lyarabok“ c. gyönyörű költeményét szaualta el 
két helyi népiskolai nöuendék szavalt, Nagy Pá{ 
helyi tanító az iskola növendékeivel jól sikerült 
karéneket adott elő s az egyház felügyelője dr. 
Szláuik Mátyás eperjesi theo!. tanár „a két lé­
lekről“ tanulságos épitő felolvasást tartott. A be­
folyt offerioriumot az egyháztanács az eperjesi 
theol. Otthonnak ajánlotta fel. E napon az Isten- 
tisztelet után számadó közgyűlést is tartottak. 
Az estély fölemelő és épitő hatossal volt a hí­
vőkre s a jövőben is lesz folytatása.

A MELE pénztárába április hó folyamán 
éui dijaikat beszolgáltatták a következő tagok: 
1914-15-re: Makouiezky Emil Szirk. 1915-re Csók 
György Miskolez. 1915-16-ra: jahn Jakab Kiskér. 
1916-ra: Szlabey Mátyás Bártfa, Seffarouszky 
Béla Baradna, Sfollmann Gusztáv Felsósztregoua,

Honétzy Pál Mórtonháza, Grünmald Dezső Rusz- 
kin, Varga Imre Poprád, Bojtos László tábori 
leik. Kemény Lajos Osgyán, Bázlik Pál Nemes- 
kosztolóny, dr. Argay György Klenóez, Kasper 
József Ruszt.

Breznóbánya 1916. máj. 2.
Vitális Gyula
egyesül pénztáros.

Pályázatok és hirdetéseit

Pályádat
több külföldi egyetemre menő ág. hitu. ev. hitje­
lölt vagy tanárjelöltnek kiosztandó ösztöndíjra.

A Glosius Sámuel és Dániel féle alapítványt 
a budapesti deáktéri ág. hitu. eu. festvéregyhá- 
zaknál kezelő bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy a fentirt alapítványból, külföldi egyetemeken 
tanuló ág. hitu. ev. lelkész! vagy tanári pályára 
készülő ifjak számára több, egyenként 210 német 
birodalmi márkából álló ösztöndíj fog a jövő 
1916 1917 tanévre kioszíatni. Az ösztöndíjak
egymásutáni két éven át élvezhetők.

Az elnyerhetés feltételei :
1. Ha hitjelölt a folyamodó, akkor az ösztön­

díjat csak úgy nyerheti el, ha valamelyik magyar­
honi theologiai akadémián három év folyamát jó 
eredménynyel elvégezte.

2. Ha tanárjelölt a folyamodó, akkor az ösz­
töndíjat csak úgy nyerheti el, ha az érettségi 
bizonyítvány kelte után honi vagy külföldi egye­
temen három évig a maga szakmáját jó sikerrel 
végezte.

3. Azonkívül mindegyik folyamodó, a válasz­
tott pályára való külömbség nélkül, legyen :

a) magyar születésű és ágostai hitvallású 
evangélikus;

b) a magyar nyelvet tudományosan ismerje, 
helyesen irja és beszélje, mely körülmény a the- 
ologusok részéről dékáni bizonyituánynyal is iga­
zolandó ;

c) legyen feddhetlen jellemű és jeles szor­
galmú.

Felhiuatnak ennélfogva a külföldi egyeteme­
ken levő mindazon lelkész és tanárjelöltek, akik 
már egy év óta a Glosius Sámuel és Dániel-féle 
ösztöndíjak élvezetében vannak, hogy ha még 
további egy évre külegyetemen maradni és az 
ösztöndíjat élvezni óhajtják ; azt az előttük tud­
valevő feltételek teljesítése mellett 1916 szeptem­
ber 30-ig alulirt bizottsági jegyzőnél kéruényileg 
jelentsék be.

Felhiuatnak touábbá mindazok a külegyete- 
mr-n tanuló vagy oda még csak ezután kimenni
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szándékozó lelkész nagy tanárjelöltek, akik a 
fentebb részletezett minőségű feltételeknek meg 
biruán felelni és ilyen ösztöndíjat a jöuő 1916 — 
1917 tanéuben élvezni óhajtanak, hogy a fenti 
kellékeknek kétségtelen igazolására akár erede­
tiben, akár hitelesített másolatban melléklendő 
tanodat ha uan candidaticumi — nagy egye­
temi és egyéb bizonyituányokkal ellátott, az alább 
kikötött tanítási kötelezettségeket is tartalmazó, 
sajátkezűén irt és aláirt, lakhelyükkel megjelölt 
kéményeiket f. 1916. éui szeptember 3 -ig (a ké­
sőbb beérkező folyamodványok figyelembe nem 
vételnek) bérmentve és lepecsételve Dr. Biede- 
mann Frigyes bizottsági jegyzőhöz Budapest, Vll. 
Damjanieh-utca 14 sz. küldjék be.

A megszavazott ösztöndíjai az illető hit- és 
lanjelöltek felerészben a külföldi egyetemen tör­
tént beiratásuk igazolása után a tanév elején, 
második felerészét pedig a második félév kezde­
tén, miután bizonyítványaikat az illető egyetemen 
sikerrel töltött első félévről és beiratásuk felől is 
(Frequentations-Zeugniss und Anmeldungsbogen), 
a kifizetés alá kerülő összegről szóló sajátkezű 
bélyegtelen nyugtájukkal együtt előlegesen be- 
küldötték, fogják posta utján bérmentesen meg­
kapni, amiértis szükséges, hogy egyetemi lakásu­
kat a nyugta beküldésekor pontosan megírják.

Aki a hit- és tanárjelölfi ösztöndíjat egy év­
ben már élvezte, a rákövetkező évben annak 
élvezetében csak úgy maradhat meg, ha újabban 
is érdemesnek fapasztaltatott ha továbbá már az 
első évben a filozófiát, beleértve a filológiát és 
kivált erkölcstant filozófiát is szorgalommal ta­
nulta s a második évben is tanulja, végre ha 
magát arra kötelezte, hogy a külegyetemen töltött 
ösztöndíjas év után a hazába visszatérve, kívá­
natra a budapesti deáktéri ág. hitv. eu. testuér- 
egyházaknál, mérsékelt dij mellett egy évig se­
gédtanári vagy segédlelkészi hivatalt uiselend.

Kelt Budapesten 1916 éui április 30-án.
Gr. Zsigmondy Jene s. k. Dr. Lieilemann Frifjyes s. k.

biz. elnök. biz. Jegyző.

Pályázat.
A tátraaltai (Szepes m.) egyházmegyébe ke­

belezett róhusi németnyelvű eveng. egyházköz­
ség lelkészt állomására pályázat hirdetietik.

Illetmények: 1800 azaz egyezernyoleszáz K. 
előleges havi részletekben; szántó és rét ha­
szonélvezete 176 kor,; legeltetési jog 36 kor.; 10 
bécsi öl puha tűzi fa házhoz hordva 300 kor. ér­
tékben; a szokásos stólailleték. Szabad lakás a 
papiakon 3 szoba, konyha, éléskamara, magtár, 
pince, csűr, egy gyümölcsös és zöldséges kert,

cselédlak. Drágasági pótlék címén a még alapja 
lesz, 200 korona. A kellőleg felszerelt pályáza­
tok f. é. május 31-ig alulirt főespereshez nyújtan­
dók be.

Szepesszombaf és Szepestótfalu 1916 apr. 11.
Dr. Berseh Bőrnél Ballath Hornéi

egyházmegyei felügyelő. 2— főespere.v.

LEGÚJABB!
„Ember, bal wagg?“

tlgyházi beszéd.
Irta : Pröhle Károly !he I. tanár.

Ära 20 jiiiér.

„Beszéljetek ti éaekl“
Vallásos versek és egyházi beszédek, 

irta : Kutas Kálmán ( u. lelkész.
Ára K 1.80.

„Háború és jrallés!“
trir ; idsznuiK n.telve. 

Ára 80 fülén.

„Háború és íheologi*.“
TheologM elmélkedés a világháborá közepette. 

Irta : Pröhle Károly eu. theot. tanár.
Ara 00 jiiiér.

„Műit, |elen és jöüö1.“
Irta : Ghugyik Pál eu. lelkész.

Ara 1 korona.

Kapható:
H ó « bajos

ktiiiyukereshedóse
Budapest, Hiimermaijer-Kiraly-u. 1.

begcelsz.-rübb az összeget postautalványon 
uagy teuéth. z nv ticket;).? bélyegekben bekül­

deni. Portóra 20 jitté 1 kérek.

Host jelent meq!

Déli végeken
c^

költemények.
Irta SZÁNTÓ RÓBERT 

— Ára 2 korona. —

A tiszta jövedelmet az elesett magyar népfel­
kelők üzuegyei és áruéi támogatására fordiijuk

I ieyjeleuik és kapható

Sehoííz Testvérek könyvkeresk. 
Budapest IX., Ferenc-körut 19—21 sz.
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MII ÜSI6L fill
barangönfödE és 
yasharangSáboyár 

«“ Gyár- 
OS, tfáíOS.

Lelkész és uallásfanár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a kinek és a tanituányaik közölt az

ÉBRESZT "
# I v\
! 'I X\\

fá !T. „:x\_.

: \f

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és teljes ha- 
raugesoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Kiih-nősen < 
ajánlja saját ta'á'máimi fj

uj modorü áílyuhasz- 
íoíí harangjai?,

melyek felső részükön » 
hegedűéhez hasonló H a la n 
nyílásokkal vaunak ellátva 
B ezért erősehh. terjedel­
mesei)!) és mélyebb ban- &ZZZZZZ
guak, mint a régi modo- 
ruak. ily szerkezetű #27 
kgos harang hangban egyenlő 461 kg«*s régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vert vas haranglábukat
Költségvetések és képes árhtpok díjmentesen szolgál­
tatnak Az i8'.'6. orsz kiállításon mille in mi nagy 

éremmel kit tiniéivé.

- t*űyo.-«BkX

képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági haui jolyóiratot. 
Szerkeszti:
MEGlJEResy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 2 kor. 
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den oloasójának telkébe beuigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elöiizefésekef tifogad es muíaívsz. irgyEn küld a kiadóhiv. 

Budapest, Vili., Főh. Sándor-utca 28

vzs PA VAVA C/- W/=- WA-

tilos és legjobb óffík^ jótállásra t

\\lVl Wwi

)/ Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
|uT ^$/ kannák, oltár! gyerfyatartók, borkanesók. Arany és 

ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 
részletfizetésre is kaphatók, 

jauitásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POLGÁR KÁL/vfÁN,
müórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

i7^,

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

Boros-nyomda Rákosligete x L>uu, jest mellett.


